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ИНСПЕКЦИОНО ПУТОВАЊЕ

претсједнина [лавног националног одбора ђенерала г. Бланга ђнановнћа
Зборови у Шавнику, Жабљаку 

и Колашину
Ових дана вратио се са петнаестсднев- 

м0> путовања по истсчнол диЈелу ЦрнеГо- 
ре претсЈедник Главн-г националног одбори. 
инерал Блажо Ђгкановић. Г. Ђукановић је 
аошао на пут 9 овог мјесеца у прашњи дрг- 
гих чланова Националног одбора.

Послије крчтког задржавењау Подгорици, 
Остоогу и Никшићу г. Ђгкановића је П-Х 
V Шазнику дочекао велики број народа из 
мјеста и околлне. Поед шавничком цоквом 
над гробовима 26 побијених националисшс, 
који су грозно масакрирани и убачени у један 
бунар, а извађенн и сахоањени прије два мје- 
сеца, одржао је парастос архијерејски на- 
мјесник уз асистенцију свих свештеника из 
среза ч у присеству госшијр н народа. Док 
се раоласпо миоис тамјана и тужно од/е- 
кивала пјесма „вјенчаја памјат“ из усша 
Вобожних свештеника, самохране мајке са- 
вијале су својс старачке руке око надгробних 
кретача облпвајући их сузама и пољупцима. 
Г. Ђукановић је над гробовима мученика о- 
држао топал патриотски говор износећи 
беспримјерно страдање нашега народа. За 
све вријеме говора .чули су се беспрекидни 
пригушени 'ецаји. Није било ока које није 
засузило. Побгђена говором господина гене- 
рала, устаје ад гроба свога јединца, Ана мај- 
ка Велка Јауковића, дипломираног правника 
и жандармериског капетсна. Говори пред 
народом уздигнуте главе без суза и јецаја, 
као мајка Југовића, па између осталога ка- 
же: „Изгубила сам јединца, али сам срећна 
кад ми га жале овакви људи. Сад видам да 
је пао за част, отаџбину и правду". Посли- 
је парастоса г. Ђекановић је поново говорио 
окупленом народу-

На Жаблаку, истога дана сачекало је г. 
геневала и легову пратњг два бсталона на- 
цаоналисша и маса магкда од преко двије 
хиладе душа. ПрешсЈедник опшшине подно- 
си по сшаром српском обччају со и хлеб, 
а команданш одреда рзпдртира. Г. Ђукано- 
вић је, прекидан дугим и честлм овоцијама, 
одржао језгровит говор, у коме је указао на 
бездушна и нечовјечна комунистичка недје- 
ла, која су извршили »ад нашим напаћсним 
народом. Затим је исшакао дужности ва- 
с&итања омладине у национолном духу, ка- 
ко би у будућности са успјехомбила рста- 
»у да поведе народ болу и срећнијој будућ- 
ности, као и потпуну лојалност ирема о- 
купатору, који се прајатељски сонашао 
према нашем наподу, и да тако у миру са- 
чека крај рата. Затим је одржано још неко- 
лико Ватриотских говора.

Пошто сјутрадан није могао продужиши 
у правцу Пљеваља јерје мост на Тари^ина- 
че најлепши архишектонски објекат те вр- 
сте на Балкану, порушен од стране кому- 
ниста, а привремени однијела Тара, г. ђене- 
рал са Вратњом воатио се преко Никшића 
« Подгорице за Колашин. У путуму се при- 
дружио пуковник г. Станишић. У Колашину 
вх је 13-Хсачекало скоро ц/елокупно станов- 
ништво среза колашинског. Паслије извр- 
шене смотре г. Ђукановића је поздравио као 
поетсједника Главног националног одбора ц 
команданта националних шрупа у Црној Го- 
ри капетан г. Павле Ђгришић, командант 
националиста у тој зони. Г. Ђуканозић је 
у своме једночасовном говору понова и- 
стакао борбу која се има водити Оо краја 
Вротиву комунистичких злочинацс. Строгу 
правичност националних војнил и цивилних 
старешина, мир, ред^ рад и иослушност на- 
рода, а Орема окупашору искрену лојалност. 
Ове је ријечи народ поздрављао дугим и 
епонтаним одобравсњем. Затим је говорио 
пуковник Станишић, ксји је као и г. Ђури- 
шић истакао да народ и оружани национа- 
листи имају пуно повјерење у свога коман- 
данта г. Ђукановића и да ће свако његово на- 
ређење и жељу дпсловно извршавати. Затим 
су се ређали многи говорници.

Срдачан дочек у Пљевљу, Прибоју, 
и Новој Вароши

Г. Ђукановић је с/утоадан пооСужио пут 
ва Пљевља, задржаваЈући се кратко на Мој- 
ковцу и Шаховићима у разговору са наро- 
дом. Приликом доласка у Пљевља поздра- 
вио га је претсједник општине. Сљедећег 
дана 15 октобра одожана је са претстав- 
ницима народа цијелог среза шира конферен- 
ца/а у препуној сали пљеваљске гимназије. 
Конференцију је ошвооио члан Глсвног на- 
ционалног одбооа, суди/а врховног шеријат- 
ског суда ». Шећеркадић. У своме говору 
поздравио је г. Ђукановића као главног но- 
саоца мира између Једнокрвне браће мусли- 
мава и празославних.

Затим јс узео ријеч гечеЈал г Ђукановик, 
У своме опажном говору изнио је страшно 
страдање народа у Ирно/ Гори за ври;еме 
комунистичке ст^аховладе, као и његов ј- 
станак у одбрану жавота, ч..сти и народ- 
них свешиња. Затим се обр-тио ^.рисутнима, 
муслиманима и православнима са ријечимс: 
„нашему напаћеном ваооду, послије ужаса 
кОГе је прежавио у свим крајевима гдјеживе 
Срби, никада није био потребнији мир и 
слога него дакас. Ја вас позивам да без об- 
зира на в;еоу, ио оној осв.еш ионој „Брат 
је мио које ВЈере био" живите у заЈеднич- 
коЈ кући братскн и да тако загрљени саче- 
кате кра/ ове страшне свјетске шрагедије. 
Вас је све родила ова груда и ви сше сви за 
њу везани чоријеклом од давнина. Ви сте 
међусобно браћа по кгви и језику. В]'ера_је 
Вривашно убјеђење сваксг иојединца, шшо 
свједо-е и ријечи великсг пјесника, који ка- 
же: „Не пита се ко се како кости, већ чија 
му крвца грије брси.“ На крају г. Ђукановић, 
френешично иоздрављен дода/е: ,Ја вас мо- 
лнм, ја вам и наређујем ди тако и само 
тако радите УпротивниМ, ко не буде тако 
радио одговараће псед судом н^родне савје- 
сти, Бога и историје, који су неумчтни, 
праведни и строги". Крај говора поздрављен 
је дугим од .бравањем.Затим је узело ријеч 
више говорника

Сјутрадач Јб октобра. топло испраћен 
од грађанства г. Ђукановнћ је продужио за 
Прибој, гдје га је у 10 чисова сачекала ве- 
лика маса свијета из мјеста. и околине. 
Послије поздрава са претсједником општане 
и званичним органима, г. Ђгкановић је са- 
купљеном народу одржао патриотски говор, 
позивајући гравославне и муслимане на сло- 
жан заједнички рад, ред и мио. Он јв и овдје 
као иу свима осталим мјестима сзслушао 
жеље поједнчаца, које сг> се ј- нојвише слу- 
чајева односиле на пошребе краја и поври- 
ћај антернираних. Исшсга дана г. Ђукано- 
вић је у 4 часа по подне одржао збор у Но- 
вој Бароши. На самом улгзу дочекало га је 
грађанство са претсједником општине. Док 
му је једна дјевојчица пред-ла букет бије- 
лих ружа. иоздравио га је шоплом добро- 
дошлицом г Симеун Десиотовић. залјеник 
команданта милиције. Генерал г. Ђукановић. 
одржао је говор сскупљеном народу у једно> 
Вространој сали, у коме је позвао народ 
обадвије вјере на ред, слогу и заједгичку 
борбу против комгнистичких злочичаца, 
који се разбијени коију по шумама. На го- 
вор г. Генерала одговорио је г. Доагољуб 
Ановчић који износн ријешеност народа среза 
нововарошког да у међгсобном односу живе 
у миру, а да ће бити бескомпзомисни у 
борби против комуниста. Зг ту борбу имају 
пуно разлога, јер је из околине Нове Вароши 
побијено од стране комуниста преко 260 
најбољих националиста.

У Сјеници, Пријепољу 
и Бијелом Пољу

Наредног дана генерал I. Ђукановић про- 
дужио је пе-еко Пријепоља за Сјеницу, гдје 
је у сали општинске зграде одржао конфе- 
ренцију са претставницима аравославних и 
муслимана. Г. Ђукановић је и овдје као и р 
Пријепољу и Би/елом Пољу, гдје је одржао 
Зборове 18 и 19 октобро, позвао народ на 
заједнички рад, указу/ући му на тешке по- 
сљедице његове неслоге. Народ, без обзира 
на вјерску припадност, пажљиво је, као и у 
свима мјесшима_слушао излагања г. Ђука- 
новића и са очитим задовољсшвом одобра- 
вао, што најбоље св/едочи чињеницу да м.у 
је стало до реда и мира и да је далеко од 
схватања неодговорних елеменста.

Националне манмфестације 
у Беранама, Андријевицн, Лнјевој 

Ријецн м Бпочу
У Беранама је г. Ђукановнћа 20 окшобра 

сачекао на улаау у варсш јч шан број гра- 
ђана са г.г д р Вукогаом Дедовнћем чланом 
Главног нацноналног одбора, арешсЈедником 
оашагнне, начелннком срева, дчрекагором гнм- 
назпје >г другнм угледннм грађаннма

Одржан је гбор грађана у салн дома шрез- 
веносшк. У Једночасовном говору г. Ђукановнћ 
је нзложио аашње кроз које је арошао наш 
народ од дана кааншулацн/е до данас, као н 
смЈерннце бутћег рада на укушрашњем смн- 
рењу н економском аобољ иању насшрадалог 
народа. Ос.ђујућп злочнна дјела комунасша 
каже: „Свнма ко/н злурадо кажу да су сшра- 
шне алочнне аочнннлн Црнагорцн, можемо 
одговорншн да ннје шачно. Људн којн су ао 
чнннлн нечувена недЈела немају нишша за- 
Једкнчко са Цркогорцнма. То је кнтернацко- 

налча класа људн, за које су в/ера, етнка к 
друшшвенн обзнрн најобнччнја ваблуда“. За- 
анм су говорнлн осшалк говорнкцн.

Исшога дана у 4 сата аослнЈе аодне одр- 
жан је у Краљнма код АндрнЈевице велнки 
нар гднн збор на коме Је учесшвовало око че - 
шнрн хнљаде душа. На граннци срева андрн- 
/евачк Јг н беранског г. Ђукановпћа дочекао 
Је са нзаслансшвом г. Љубо Вуксановнћ, члан 
Главног нацноналног одбора. Прн аоЈавк г. 
Ђукановнћа на зборниаау у Краљнма, народ 
га /е срдачно н сионшано иоздравно. Збор је 
отиорно г. Вуксановпћ, нзлажућн ћааореГлав- 
ког нацноналног одбора н његовог ирешсјед- 
нкка г. Ђукановнћа на иобољшању арнлнка 
у народу.

Заигнм Је узео рн/еч генерал г. Ђукановнћ. 
Он се у своме говору осврнуо на нсшорнске 
васлуге ВасоЈевнћа у прошлоошн за наш на- 
род н ошаџбину до данашњнх дана, иа каже: 
„И овога ауша Васојевнћн су бнлн први међу 
арвнма. Кад је требалс нечувеном алу сшашн 
носбм за вратп, вн сше скочил.ч н мушкн сша- 
лн у одбрану жнв:ша, часшн. ионоса н боље 
будућносшн нашега народа. Та је борба еама 
н цн/елом народу била намешнуша. Она /е 
једна псшорнска немнковносш ко/а се нн/е 
могла пабјећк. Покорншн се алочнначкој вла- 
давннк Моше ПнЈаде, бнло /е врло шешко 
/едном народу мучне алк славне ирошлосшн. 
Нош народ на овакве борбе нпје навпкао, н 
ако су нх до сада многн народн нскуснлк. 
Ова /е борба наша народна шрагеднја, алн 
у нсшо врнЈеме н наш нацноналнн понос н 
ошрежњење, како аа нае, шако и ва оне којн 
ће доћи иослпје нас “ Послнје г. Ђукановнћа 
говорпло Је енаге говорннка, ко/и су нсшнца- 
лп чеиоколебнву вјерност наиночалном по- 
крешу н његовом ирвом ирешааавннку г. Ђу- 
КС’-. РЧћу.

Пошшо је иреноћпо у АндриЈевицн, г. Ђу- 
кановнћ /е 21-Х иродужно га Лнјеву Рнјеку, 
гдје га /е сачекао баашљон љеворечкн, као н 
много народа. Маннфесшацнјама народа нкје 
бнло краја ирк иојавн г. Ђукановкћа. Поред 
нацноналнсшпчкнх одреда бнле су иосшро/ене 
м двпје чеше омладпнаца подмдашка до 
иешнаест годчна и једна чеша од 15-20 го- 
днна. Раиоршнрао је /едан омладннац н иоз- 
дравко генерала самоаоуздано н дирљкво да 
су многнма засуанле очн. Тај мали командир 
каже: „Заклнњемо се данас ми на/млођп ск- 
нови нашега народа иред вашнм часннм лн- 
цем н иред лчцем »аше нсшорн/е да ћемо нћн 
сшоиама нашпх д/едова, а шо је иушем ко/к 
нам Вп, шако часно н мушкн ушнрете. Вн се 
нећеше у нама преварншн "

Као н иоред башаљона, г. Ђукачовнћ /е 
наншао иоред иосшројеннх омладннаца н сша- 
решннски их иоздравио: „Помозн Бог омла- 
днно* „Бог шн иомогао*, разлегао се громо- 
гласнк узвнк ка грудн веселнх омладкнаца. 
Г. Ђукановнћ /е зашкм са окнћене шрнбпне 
одржао нсцраан говор о заслугама Васојевпћа 
за нацноналнн иокреш н њнхову часнг борбу 
у одбранн шу/одних свешнња. Сво/ говор за- 
вршно /е рн/ечкма: „Буднше од сада као и 
до са^а* Послнје њега уаели су рнјеч ссшалн 
говорннцн.

Исшога дана продужко /е г. Ђукановнћ, 
осво/ен ушнсцнма са пешнаестодневног пуша 
за Подгорицу. Осшаје још само један вб ‘р — 
на Бночу. На Пелевом Бријегу ве>> Је чекао 
свога команданта пуковннк г. Бајо Сшачн- 
шнћ. Внсок н нмаозаншан као иланннскн 
бор иоздравко 1е војннчкн, док му Је снједк 
генерал иружао руку. На самом Бночу очекк- 
вао е башаљон аниерскп, а одмах преко рн- 
јеке Мораче одред кучко братоношкп м са 
много /ош ирнсутног народа нз околнне и 
Подгорнце.

Сакуиљеним Пниернма г. Ђукановнћ Је одр- 
жао говор о садашњнм дужностнма н кон- 
структнвном раду, како бн у и.ом ставу са- 
чекалн краЈ раша. Наиомпње да ће свакн на- 
ционалнн рад бншн зааажем н награђен у 
будућносшн, а свако помагање оннх ко/н су 
прнчиннлн народу шолпко зла кажњено н 
ирогоњено. Народ је Једнодушно одобравао 
нзлагање г. ђенерала.

Пред самн мрак г. Ђукановкћ Је са ирааг- 
њом прешао на лкјеву сшрану рн/еке Мораче, 
гдје су га очекивалн Кучн н Брашоножнћн. 
Г. Ђукановнћ /е н овдје, н ако очевидно за- 
морен од напорког пута, говорчо тоало са 
саучешћем о велнкнм жршвама ко/е су далн 
Кучн и Брашоножнћн у нацнонално/ борби. 
Зашнм су говорчлк осшалн говорницн.

Ноћ /е бнла увелнко кад /е генерал г. Ђу- 
кановић еа својом арашњом улаано р Подго- 
рнчу.

Долазио /е са ауша. за његове годнне врло 
наиорног, алн за народ веома корнсног.

Амерички конентари о Н на 
Саломонском острвљу

Посљедњи сјеверноамерички иавр- 
штаји о битци која је у току на Сало- 
монском острвљу покушавају да смање 
њен значај говорећи о јаланским на- 
падима. јавност је узнемирена; наро- 
чито V Вашингтону влада велика нер- 
воза. Велики сјеверноамерички губитци, 
који се већ провиде, изазвали су за- 
бринутост за коначни исход битке. 
У међувремену сгручњаци правдају не- 
успјех чињеницом да је ачеоиканска 
ломорска снага на Јужнсм Пацифиту 
изведена из равнотсже тиче што су 
јапанске базе ближе оперативној зони. 
Штампа показује горчину према лј цима 
одговорним за овакво стање ствари. 
Лист „Ивнинг Стар“ вели да ће мчоги 
адмирали и генерали бити нај-рени. 
Такође и у Лондону влзда згбрину- 
тост усљед стања на Саломонском 
острвљу. Енглески листови кр'--тикују 
нештедимице прекоатлантнчке брлтиће 
и постављају питање како се сј« в»рно- 
америчка команда могла дати изнена- 
дити нападом. Много пажње изз .вала 
је такође из^ава сјевернозмеричког 
вице адмирала Едварда, који је рекао 
да је јапанска морнарица постала нај- 
јача на свијету. У војним кругсвкма 
сматра се да ће са пресЈсцањем по- 
морских путева од стране Јапанаиа 
Англосаси доћи у немогућност Дј от- 
премају помоћ ам?ричкој пссади, која 
бранн посљедње положаје на Гуад- 
алканаоу.

Постојако песимистичко писање сје- 
вермоамеричке штампе гокавује да 
Американци почињу осјећати тежину 
и значај пораза претрпљених на Паци- 
фику. Тако се чак и министар Кнокс 
нашао присиљен да призна губитак 
трију крстарица америчке ф.тсте код 
Саломонских острва. Апи ти се губитци 
односе на прву битку. Вашингтон очај- 
нички настоји да сакпије доцни-е пре- 
трпљене губитке. У говору г. Кнокса 
уолште се не спомиње чињенинадајв 
американска фЈота 26 октобра гзде- 
сеткована. Да би тај ггр^менат испу- 
стио валржао се дуже при опису но- 
сача авиона „Васп“.

Политичке вакулисне интриге
У Лондон стижу са Саломонских 

острва све узбудљивије внјести. Лон- 
донски дописник листа „Д^генс Нихе- 
тер“ јзвља да јавност у вези с тиме 
не крије своја страховзњз и нервобу 
због исхода битке на том с<-ктору. 
Истиче се да је јапанско угрожавање 
Аустрзлије постало конкретнсм реал- 
ношћу. Јапанске трупе настављ?Ју ис- 
криавања на Гуадалканару, а дз Амери- 
канци нијесу у стању пружити ^пора. 
Поморски критичзри прнзмају такође 
И инфериорност сјеверногмериканске 
флоте пред јапанском и не крију да 
очекују вијести о новим америчким гу- 
битцима. Англосаске трупе нг-лазе се 
На Гуадалкакару у тешкој ситузцији, 
опкољене и нападане са три стране. 
Потпуно се признаје апсолутна вазду- 
шна и помооска надмоћност Јзпанаца. 
Генерал Мак Артур узалуд настоји да 
смањи јдпански притисак. Снс ово по- 
ново изазива дискусију о образовању 
јединствене команде на Пзиифику, коју 
сада дијеле Мак Артур и један адми- 
рал. Аустралијанска штампа тврди да 
су снабдијевања и појачања ком шаљу 
Англосаси сувише незнатна, благода- 
рећи политичким интригама Вашинг- 
тока против Мак Артура, тако да је 
овај морао дати ријеч да нема намјеру 
истакнути своју кандидацију на прет- 
сједничким изборима који ће се одр- 
жати 1944 године. Б.
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Улога Италије у овом рату
Политички осврт по страној штампи

Успјеси бомбардовања Малте 
у британском признању
Гибралтарски бискуп, који :е 3 мје- 

сеца био на Малти, изложио је неким 
португалским новинарима своје утиске 
прикупљене током боравка на острву. 
Он је изјавио да, док су разна мјеста 
острва која немају ратног значзја о- 
стала нетакнута, Ла Взлета и зојна 
постројења су скоро лотауно рззсре- 
на. Надаље је рскао да ограничења 
у исхрани знатно стежу и да станов 
ништво нелрестано живи под земљом.

Географски положај Италије
У Енглеској је проширено мишљење 

да Сјеверна Африка, Средоземно Мор: 
и Италија претстављају централлу и 
најдел^катнију трчку савезнич^е стра- 
тегије. Лист Јоркшир Пост“ пише да 
је успјех у Сјеверној Африци, успјех 
на сви-л европским фронтовима, хако 
на истоку тако и на вападу. Лондон- 
ски дописник ли.та „Социјал Демо- 
кратен“ јавља да се у британским 
круг звима не крије да Италија стоји 
у првсм реду у генералном планурата. 
Не може се говорити о англосгској 
побједи — сматра се у Лондонским 
круговима - прије него што >е Ита- 
лија : ~б-нена нз борбе, јер из Италије 
међу < сталим притичс- ср\жје и поја- 
чања италијанско - њемачким трупама 
у Африии Ово цризнање је у толико 
значатније што долааи од оних бри- 
тански < личности, које су све до прије 
кратхог времена, очиглсдно у злој на- 
мјери, покушзвале да омаловажују 
значај италијанског доприноса осо- 
винском рату. Што се тиче пу:тињских 
операција задржава енглеска штампа 
до крајности рззборити став. Листови 
се устежу од ма каквих предвиђања. 
Комуникеји Главног стана из Каира 
врло су резервисани и практично ни- 
шта не кажу. Исто тако су резерви- 
сани и енглески војни кругови о во- 
дећсј офанзиви и кажу само да је 
озбиљна ствар.

Балфурове значајне изјаве
Британски ваздухопловни потсекре- 

тар Балфур дао је неке значајне из- 
јаве у једном свом гозору кјји је 
одржао о учинцима ваздушних напада 
бритакске авијације. Први ;е дио из- 
јаве улућен непосред о Стаљину, у 
којем вели: „Англосаске ваздухопловне 
снаге држе на заладчои фронту при- 
кован\ скоро половину њемачких ло- 
вачких авиона. Њемачка је присиљена 
да држи на западном фронту велике 
ловачке снаге, међу којима и своје 
најбоље посаде. Ако би — рекао је 
Балфур — ове безбројне ескздриле 
могле бити бачене у борбу на источ- 
ном фронту, били би Руси посљедњих 
мјесецч стављени у још знатно већа 
искушења. Тиме је Балфур хтио о- 
бјаснити другу Стаљину да би, у слу- 
чају када би Њемачка могла ла сву 
своју ваздухопловну снагу обори ка 
Русију, бољшев«цима било још горе 
и нехотмчно коистзтовао да им е и 
овако веома слабо. Затим је Балфур 
рекао, као одговор на питање да ли 
се бомбардовањима може извојевати 
побједа у рату, слиједеће: „Наведите 
ми ви боље сретство којим се данас 
може погодити Њемачка. Овим бом- 
бардовањима погађа се њемачки на- 
род двојако: у првом реду ломи се 
његов морал, а у другоме реду ваз- 
душни налади погађају његову инду- 
стрију**. У овој изјави лежи цијели 
енглески цинизам и цијела немоћ. На- 
пади на италијанске градове покре- 
нути су истим схватањем, као што су 
једнодушно изјавили коментатори Ра- 
дио-Лондона. Енглески потсекретар 
ваздухопловства појачао је затим сво- 
је нзјаве сљедећим ријечииа: „Ми хва- 
пимо наше авијатичаре зато, јер у о- 
вом часу наше бомбардерске снаге 
претстављају наше најбоље оружје 
против Њемачке". Тако су убице жена, 
стараца и дјеце нашли свог званичног 
претставника.

Нови Рузвелтов трговачки 
путник

Један нов-с лични изасланик Рузвел- 
та путује по разним ратиштим^. Ради 
се о бившем сјеверноамеричком по- 
сланику у Новој Зеландији Сада се 
јавља да је у Египту Послије отпре- 
мањп Вилкија ова нова мисиј.. наводи 
на мисао да Бијела к\ћа више нема 
повјерењз у дипломатске рапорте и 
у обав.ештењасјеверноамеричких вој- 
них шефова.

Вилкијеве изјаве
Рузвелтов трговачки путник Вилки 

вратио се у Сједињене Државе гдје 
је дао америчком народу прикав опште 
ситуације како је он види. Њ:гови 
утисци нијесу улили много храбрости 
сјеверноамеричким слушаоиима. Отпо- 
чео је пропагандом за остварењем дру- 
гог фронта у Европи и изјавом да 
досадашњи англосаски начин ратова- 
ња не даје повјерење. Што се тиче 
помоћи савезничким нацијама, назвао 
их је он „малим к»личинама ратног 
материјгла посланим до сада прија- 
тељским државаАла". Вилки је споме- 
нуо такође и индијско питгње и иста- 
као да ;е ћутање сјевернозмеричке 
владе о проблему независности Инди 
је учинило да се овај народ измакао 
вашингтонском утииају. На свршетку 
рекзојеВилки да Рузвелт мијеупућен 
у општу ситуацију и да Сједињене 
Државе немају у иностранству прет- 
ставника способних да интелигентно 
дискутују о разним проблемима.

Старе методе кршења међу- 
народних права
Швајцарски посланик у Лондсну 

примио је 22 октобра једну ноту ен- 
глеског министра иностраних дјела, 
која објашњава обичном погрешком 
кршења швајцарске неутралности- од 
стране британских авиона што су 19 
и 20 септембра летјели у правцу Ко- 
стансиљског Језера. Нота додаје уо- 
бичајене формуле жаљења, којих 
швајцарска влада има већ велику збир- 
ку. Швајцарски је посланик у Лондону 
прсдао енглеској влади нови протест 
због нових „грешака у пловидби" 
британских авиона, који су 22, 23 и 
24 октобра летјели над Швајцзрском 
да бомбардују градове у Сјеверној 
Итали;и. Енглеска влада ће оает изја- 
виги да су британски пилоти погри- 
јешили, заборављајући да прави раз- 
лог ових грешака лежи у уштеди 250 
километара пута. Вјерна самој себи, 
Енглеска, кад год се нађе пред пи- 
тањем својих интереса, крши најједно- 
ставније права других. Енглеско ли- 
цемјерство је добро познато, те при- 
бјегава свим смицалицама чак и онда 
када непрестано понављање исте гре- 
шке искључује свак> могућност о- 
правдања.

Коментаришући нападе на Милано 
и Ђенову, истиче њемачка штзмпа 
мирно, дисциплиновано и хралро др- 
шање станоеништвз. Бомбардовање 
Италије је у вези са националном про- 
славом „Похода на Рим", јер се у 
Енглеској широко мрзи ова прослава 
без каје не би за Велику Британију 
постојао проблем Срелоземног Мора. 
Ма куда гледали виде Енглези, посље- 
диме фашистичке револуције.

Ове двије и по године ратовања по- 
кавале су Енглезима да фашизам да- 
нас претставља Италију мало друкчи- 
ју од оне коју су њени савезници пре- 
варили у Версаљу. Бомбе бачене на 
Ђенову и Милано претстављају стога 
не само напад него и значајну доку- 
ментацију једне историске грешке, 
што још једном потврђује енглески 
егоизам и жидовством заражени мен- 
талитет. 3.

СЕЉАЦИ! Сијте што више ражи, 
јер је она врло корисна и за наш 
терен погодна жнтарица.

4 ЛУЧИН-ДАН
— Св. Петар

У прошлу суботу, на Луч>!н-дан, у 
спомен на дан када се, 1830 године, 
претставио Св. Петар Цетињски, вла- 
дика и господар Цзне Горе, одржана 
је у манастиру на Цети-су свечана 
слј-жба Божја, на којој је чинодјеј- 
ствовао Њ. Високопреосвештећство

Мигрополит црногорско-прнморски г. 
Јоаникије ув асистенцију овдашњег 
свештенства

Служби Божјој су присуствовали 
претстаБНиц« влисти, друштава и уста- 
нову и велики боој грађлнз и гпађанчи. 
Запажено >е присуствс Њ. Е. Гувер- 
нера Црне Горе армијског ђенерзла 
Александра Пирцио Бироли са њего- 
вом пратњом. а од стране Главног 
националног одбора били су присутки 
његов претсједннк ђенерал г. Блажо 
Ђукановић, пуковни*- г. Бајо Стани- 
шић, бив. помоћник министра г. Арсо 
Петровић и др.

По завршетку сжжбе Божје одр- 
жао је учену бесједу проф. г. д-р 
Лука Вукмановић, свештеник, који је 
претстравио прилике, тешке по Хриш 
ћанство, у којима је радио и страдао 
Св. апостол Лука, а исто тако оцртао 
је прилике у Црној Гори у вријеме 
Св. Петрз Цетињскога, истичући ње 
гов архчпастирски и владарски рад и 
његову миротворну дјелатност у ста- 
новништву његове онда мзле државе, 
када је мирио завзђена племена н 
братства и духовном силом часнс-га 
крста и Божзнске истине савлгђивао 
физичку силу. Указао је на данашње 
прилике, у којимз су комунисти, на- 
дахнути сатански« духом, покушали 
да заведу народ са пута истинског и 
хришћанског живота, каносећи му ве- 
лика зла и неправде, и позвао при- 
сутне да у духу Христове науке наста- 
ве свој живот, будући увијек спремни 
да за побједу истине, ^равде и љу- 
бави поднесу највеће жртсе.

Бесједа г. д-р Вукмановића оста- 
вила је најдубљи угисак на побожне 
лрисутнике.

Након службе Божје Њ. Е. Гувер- 
нер са сеојом пратњом, ђенерал г. Ђу- 
кановић и о. тали рисутни претстав- 
ници Главног националног одбора 
учинили су посјету Њ. Високопрео- 
свештенству Митрополиту г. Јоани- 
кију, а затнм се Њ. Е. Гувернер са 
италијанским официрима одвезао у 
Гувернаторат.

Дан св. апостола Луке је ме само 
спомен на дан претстављења владике 
Петра 1 Петровића, Св. Петра Цетињ- 
ског, него и слава Цетињске бого- 
словије св. Петра.

Тога дана, око 12 сати, у просто- 
ријама Богословије, у стану ректора 
г. Михаила Вујисића, протојереја, ив- 
вршено је сјечење славског колача. 
Домаћин славе био је ректор г. Вуји- 
сић. Славу је посјетио Њ. Високопре- 
освештенство Митрополит г. Јоаникије 
са великим бројем свештенства, а та- 
кође сјечењу славског колача прису- 
ствовао је ђенерал г. Блажо Ђукано- 
вић и неке друге угледне личности. 
Чинодјејствовао је настојатељ Мана- 
стмра Мораче нгуман г. Илармон Мн-

НА ЦЕТИЊУ 
Цетињски —
јатовић, сада по потреби службе ста- 
решина Манастира Пиве.

По иввршеном сјечењу славског ко 
лача узел је ријеч Њ. Високопреосве 
штенство Митрополит г Јоаникије 
који је ректору г. Вујисићу честита 
славу и, између осталога, подвукао д 
ће ове године Цетињска богословиј. 
дјелимично наставити рад у своме пс 
сљедњем равреду и да ће она и даљ> 
оспособљавати наш христољубиви под 
младак за узвишени свештенички чик. 
На крају своје дивне здравице Њ. Ви 
сокопреосвештенство је упутио сво 
је топле молитвене ријечи Богу 3; 
здравље и дуг живот Поглавара нанк 
свете Српске православне цркве, штс 
су присутни прихватили ријечима: „Жи- 
8ио!" На здравицу г. Митрополита 
одговорио је бираним ријечима ректоЈ 
г. Вујисић, захваљујући се Њ. Високо 
преосвештенству на бризи м старањл 
око Богослсвмје и свештенства 
истичући његов пожртвовни архипа 
стирски рад у народу на учвршћенл 
Православља у овим тешким време 
нима по цјелокупни наш народ.

Послије овога присутни су поча 
шћени закуском.

Присутни су из ријечи Њ. Високс 
преосвештенства г. Митрополита са 
задовољством сазнали да ће Богослс ■ 
вија цетињска наставити свој рад - 
то у своме посљедњем, завршнсм ра 
зреду. Пожељети је да се, све дск 
прилике буду омогућиле потпуни рг . 
Богос.товије у свим разредима, издје - 
ствује и омогући ученицима остали.х 
разреда Богословије приватно пола- 
гање испита.

Ово објашњава много што-шта...
Англосаски писац Александар Ебин- 

гдон, испитујући степ^н обравованости 
енглеских и ам риканскнх гимназиста 
повадио је из њихових школских за- 
дзтака низ нарочито маркантних рече 
ница, од којих овдје доносимо нек« 
бисере:

„Кодак је библија муслимана". 
„Тореадор је страховита олуја*. 
„Становници древног Египта звалк 

су се мумијама*.
„Мефисто је био шаљиви пјесник у 

старој Грчкој".
Дванаестогодишњи мезимац једног 

њујоршког финансијског магната пише 
у задгтку ив области књижевности: 
„Шекспир никадз није створио веђе 
паре, те се прославио само својим по 
зоришним дјелима".

„Искрени пријатељ је човјек који т? 
пакосне ствари у лице каже, умјестс 
да их шири иза твојих леђа".

„Вилхем Тел, први претсједник швај 
царске републике, одапео је стријел: 
кроз главу свог сина, за о што ј 
овај украо јабуку".

Један Други ученик истога разредг 
пише о истој теми: „Вилхелм Тел ста 
јао је на глави свог сина и оцанде 
стријелом пробио јабуку".

„Поједина Шекспирова дјела билг 
су араматизована".

„Наполеон је имао три жене: Јосе 
фину, Марију Терезију и Елбу“.

На питање: „Шта је учинио Наг: 
леон за Француску?“ одговсрила ј. 
једна 14-годишња дјевојчица: „Уби< 
је БонЈпарту".

Једам гимназисга пише о основам- 
енглеског устава: „Магна Карта ј! 
међу осталим одредила да се ниједз> 
слободни грађанин не може зј ист> 
преступ два пута објесити".

„Разлика између Коаља и Претсјед 
ника је у томе што је Краљ син сбс 
оца, док пргтсједник то није".

„На сјеверном полу толико је хлад 
но, да су тамо градови сасвим нена 
сељени“.

„Поноћно сунце назива се обичнс 
мјесечином“.

На питање како гласи будуће ври 
јеме од „он пије“ одговорила је јед* 
на 10 годишња ученица: „Он јепијан'

Коментари? Потпуно сувишни. По- 
сљедице таквог обравовања обилн0 
су се покавале у историји.
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У више наврата ми смо писали о 

разлозима који су довели до дикти- 
рања цијена животнчм потрепштинама 
као и о потреби да се те цијене по- 
!итују како од стране продаваца тако 
и од стране купаца.

За увођење диктираних пијена по- 
стоји више разллга, али најважнији 
су економско-социјални. Са економско- 
социјалног гледишта, данашње прили- 
ке карактеришу се смањенсм проиввод- 
шом и смањеним приходима потрошач- 
ких редова. Ако би се у оваквој си- 
туацији дозволило да се цијене сло- 
5здно формирају, догодило би се то 
дасе широки потрошачки слојеви, које 
лретстављају већином сиромашни дру- 
штвени редови, ситни занатлије, мали 
земљопосједници, радници и ниже чи- 
новништво, буду искључени са тржи- 
шта, јер не би имали новчаних сред- 
става да по високим цијенама купују 
животне потрепштине. С друге стране, 
као купци појављивали би се искљу- 
чиво елементи који су — по оној народ- 
ној: „Некоме рат, некоме брат“ — и 
скористили прилике, те дошли до но- 
ваца. Као посљедица тогастањаства- 
ри догодило би се да расположиви 
гвантум живстннх нам* рница не би у 
народу био правично и правилно ра- 
тпоређен: једна друштвена мањвна и- 
иала би средстава зз живст, док би 
огр-мна већина оскудијевала унајнуж* 
чијим ст8ар Јма, да не речемо: скапа- 
тала. Јл нз је, кад ово кажсмо.мн не 
лчслимо да код нас има толико жи- 
вотних намирница да се помоћу њих, 
прн правичној и правилној располјели, 
могу задовољити све потребе станов- 
ништва. Не, тих намирница нема ни 
ириближно у потребној количини, те 
је зато нужно да се потрошне коли- 
чине које спадају на главу сведу на 
ивдржљиву мјеру и да се настоји да 
се оне што боље у народу распореде.

И поред свих предувиманих мјера 
од стране власти и поред пропаганде 
и савјета у циљу да се народу обја- 
сни потребитост поштовања и извр- 
шивања постављених цијена, примје- 
Чује се на сваком кораку „дивља“ тр* 
говина, трговина „испод руке“ по знат- 
но високим цијенама, недосгупнкм ве- 
ћини становништва. Продавци настоје 
да што више зараде у овим мутним 
прилихама, а купци су спутавани не- 
ким бапским обзирима, сентиментал- 
мошћу и глупошћу, па се зато догађа 
да се цијене на тржишту не држе про- 
писаних бројки, већ баснословно ска- 
чу. Тиме се штете општи привредни 
интереси, док се једној друштвеној 
мањикн продаваца н препродаваца омо- 
гућује неправично висока зарада на 
штету друштвене већине. Нема сумње 
да је то врло жалосно и веома немо- 
рално да се извјесни наши људи не 
могу, ни у данашње вријеме опште 
народне несреће, уздићи изнад својих 
слкјепих егоистичких прохтјева, него 
грамве за богаћењем, па ма циоосталн 
свијет отишао у лропаст! Чудновато 
је како ће такви покварени људи че- 
кати сјутрашњицу, кад ће свако да 
пред народом подноси одговорност 
за своје поступке учињене за ово 
вријеме.

Нарочито је интерес потрошача да 
зазе на придржавање прописаних ци- 
ена. А и продавци и купци су по по- 

стојећим ваконским прописима обаве- 
зни да те цијене поштују и да их се 
придржавају. Ових дана је цивилни 
делегат при Општини града Цеткња 
објавио један цјеновнмк јела и пића 
У хотелима, гостионицама и крчмама, 
а усто објавио је и неке чланове из 
Прогласа од 15 августа 1941-ХХ, по 
коме ће бити кажњени прекршитељи 
1’јеновника.

По тои цЈеиоввику, цчЈен« за пкће су сље 
дећ*: вмо обичво 1 литар 11,50 лдрв, чаша од 
’/« латра 3,15, чаша од 1,'алитра 165; вериут — чашица мала 1,20, чаш*ца већа 2,50; ра- 
ки|а — чашнца мала 1,50, чшица већа 3; жо- 
н>Ц — чашица 2; пруиела — чашица 2,40-, ш»ртрез — чашица 2 40; ш -ртрез (марга Мар- 
тиаи Роси) — ччшица 2; Амаро Мартиви — ч»шнца 2: Бчлери Каипари — чашица 2, три- 
п!7сгк — чашсца 2,40; апазета — чашица 1,80; м^раскино — чашица 2Јбђ аараштина -- ча- :'4иц< 2,49; рум — чашкца 1,80; еликсар кииа 

бјанко Сарти — чашица 2,40; дупли кимел — 
чашаца 2.40. Цијеиа за сваку флашу треба 
да буде повећаиа за 20% фактуре. Као што 
се види, ове циЈеве нијесу округле, и то им 
|е велики недостатак, Јер омогућују орода- 
вачу да их приликом инкасирања заокругли 
на виши бро|, а све на штету потрошача.

ЦиЈене за Јела су сљедеће: у зотелима, го- 
стионама ■ крчмама 1 категорије (Гравд хо- 
тел) — чорба, месо са ввривом, всће, укљу- 
чиво кувер и хлеб (без послуге) 18 лира; П 
категормје — чорба, суво тијесто или Јуха, 
месо са варивом, хљеб, укључиво послуга 
(без вииа) 16 лира; III категориЈе — чорбв 
суво твјесто или са јухом, месо са варивом, 
хљеб, укључиво послуга (без вииа) 14 лира. 
— Ко]и продавац ве држи ва роби озваку 
ци[еве биће кажњен од 190 до 1900 лира, а 
у пововљевом случају двоструко. Продавац 
који продаЈе скупље од прописане циЈеве 
биће кажњен затвором до 1 годкве и вовча- 
ном казном од 750 до 15200 лирв, а комаи- давт мЈеста може му варедити затварање 
радње од 5 до 60 дана или одузети обртну 
дозволу. Купац који даде повећању цнјеву, 
па случаЈ ве пријави вадлежвој власти уро- 
ку од 6 сати од извршеног плаћања, биће 
кажњен затвором до 6 м;есеци м ковчано 
до 7.600 лира. Трговац коЈч одбије продају 
робе коЈа Је код њега или ва похргик код 
другога биће кажњен затвором до 3 године 
и вовчаво од 760 до 7600 лира у нароччтим 
случаЈевима, а у сваком случају затвором 
до годиву даиа ■ новчано до 3.800 лира; у 
поновљеиом случзЈу, казна мусе подвостру- чава, затвор не може бити вижи од 3 мЈесе- 
ца, рсба се ковф»скуЈе. Власти могу да на- 
реде у сумњивим сл)чаЈевима претрес трго- 
вина, слагалишта и приватвих аграда у циљу 
ироналаска нагомиламе и скривеве робе ради 
ссекулацвје. Таквасе роба плиЈени. Ко робу 
ие продвЈе на тржишту мли у трговиви сма- 
тра се потаЈиим трговцем и биће кажњеи 
затвором до 6 мЈесши иноачано од 7.600до 
15.230 лира, а робз ће му се заплијенити.

Већ је вријеме да се наш свијет, и 
продавци и купци, отријеани и да у 
општем интересу припази да се про 
писи о цијенама поштују и испуњавају, 
јер њих су диктирале савремене нужде 
са циљем да се народу олакша тешко 
економско стање. Д

19-гвдмшН|Ица турсне републене
Турски народ слави 1 ог новсмбра 

19-годишњицу прокламације републике 
и њене независности унутар нацио- 
напних граница, које је исписао мачем 
Кемал Ататурк, што је претстављало 
једну од највећихреакција на неправде 
што су слиједиле првом свјетском 
рату. То није био лак потхват. Могао 
је да успије само човјек нарочитих 
способности. Унутрашње реформе у 
вемљи, изведене насупрот опозицији 
конзервативних круговз, дале су Тур- 
ској модерни лик и ново достојанство. 
Посље смрти Кемала Ататурка наста- 
вио је његов рад садашњи претсјед- 
ник чак и у ванредним условима које 
је створио рат. У овој земљи води се 
мудра и уравнотежена политика, којој 
је успјело дасачува државу у строгој 
неутралности, али не без извјесних 
потешкоћа и одрицања.

Криаа горива пријети да заустави 
индустријску производњу у Сирији. 
Подјела угља радионицама која је већ 
била рационирана, сада је потпуно 
нередовна. Индустријска предувећа 
присиљена су да привремено обуставе 
рад. Инфлационистички симптсми у 
Ирану, који су се појавили у веви са 
војним издатцима, добијају све опа- 
снији облик. Цијене сваким дансм све 
више расту. Неки предмети прве по- 
требе нестали су са тржишта. У Ираку 
придружило се оскудици у намирни- 
цама сада и потпуно помањк- ње тка- 
нина. Увоз памука И8 Египта прекинут 
је, а тканине су стизале само од ин- 
дијских фирма. Међутим усљед иеси- 
гурности положаја што сзда влада у 
Индији престале су и ове лиферовати.

У Либанону наставило је само 6Ов/'о 
ученика ср<дњмх шхола своје школо- 
вање у вези са погоршањем финан- 
сијских прилика у које је упао већи 
дио ученичких породнца. Б.

Залаљеие рзфинерије петрелејз
Сазна е се из Багдада да су Араб- 

љани валалили рафинегије петролеја 
што се налаае 35 километара од Мо- 
сула. Дс сада штета дсстиже У милис- 
на стерлинга, али ће она јјш више 
ПОРЗСТИ, буДућ.И Да ПОЖЗр н,п-
угушен.

Школе и занати
Иза турске најезде, која је пресјекла 

нашу стару културу и цивилизацију, 
почео се тзграђмваги за ново вријеме 
и нов човјек. Све народне снаге тро- 
ше.^е су у одбрани расе и за одржа- 
ње голог живота. Занати, трговина, 
рударство, топионице, сликарство, не- 
имарство, — све је то замрло кроз ви- 
ше вјекова нашег робовања.

Споменици наше старе славе и ви- 
соке цивилизације, подигнути на свим 
странама наше престране вемље, слу- 
жили сукао звијезда водиља и опоми- 
њали наш народ да не клоне духом у да- 
ниматешких искушења ►розкоја јепро 
лазио. Али ври еме је чинило своје. 
Од плуга, чекића и пера, прешло се 
на мач и изграђени криви појмови о 
народном животу. Влтез и осветник 
поносио се својим мачем а дубоко 
је превирао онога ко му је тај мач 
исковао! Дивили су се Дечанима, Гра- 
чаници, Милешеву, Жнчи, Морачи и 
другим споменицима наше старе славе, 
у пјесмама их опјевали и за њих уми- 
рали, а у исто вријеме презирали сљед- 
бенике њихових нсимара! Радо суобла- 
чили китњаста одијела, златне токе, 
зелсне доламе, чекрнл и челенке, а у 
сљедбеницима мајке Ангелине и слав- 
них кујунџија којн окитише наше ол- 
таре, иско?аше царске круве и вла- 
дичанске митре, гледали су неко ниже 
биће, недостоЈ‘но шсти и мјеста међу 
људима!

Са тако кривим појмовима дочекали 
смо и наше дане. Када је одложен 
мач и гребало прећи на реалан живот, 
ми се нијесмо знали снаћи. Дубоко 
укоријењено презирање ваната и рада 
скренуло нас је у школе, официре, 
жандарме, финансе, служитеље, — дај 
шта даш, — само не на занат и рад. Да 
су то сасвим криви појмови који нам 
се тешко свете, докаваћемо без мно- 
го труда, очигледним чињеницгма.

Један наш школован човјек морао 
је да заврши четнри разреда основне 
школе, осам гимназије и четири уни- 
верзитета. То је равно 16 година.акоре- 
довнз прелазисваки равред, а 20 и више 
година ако понављаравред, што ниЈ*е 
риједзк случај. Дакле, провео је пола 
вијека и мрцварко себе н своју поро- 
дицу да добије за чиновничког при- 
празника.са почетном платомод1350 
динара, и то ако је имзо добре про- 
текторе, ако их није имао, онда је морао 
чекатинаред идућих 4—5 година. Поро- 
дица која је заробљена и упропаштена 
школујући своје дијете, од њега није 
видјела никакве користи. Нико није 
водио рачуна о највећем броју оних 
који су беспомоћно уммрали од гладм 
и туберкулозе, или остали на пола пу- 
та изгубљени и за живот неспособни. 
Свак је желио да му дијете буде го- 
сподик по сваку цијену. Гледали смо 
на чиновника лијепо одијело, обућу 
и нешто углађенији живот, и го је за 
нас бшо мјерило и врхунац наших 
жеља.

Нико од нас није питао откуда тај 
убоги чиновник долази до тога ? Почео 
је да служи са 40—50 динара дневно. 
За идућих 10 година својом платом 
није могао подмирити ни пола својих по- 
треба. Али зато су постојале разне банке 
отплатни магазини па и приватна лица, 
која дају зајмове на зеленашке камате. 
Отплате су стизале једна за другом, 
прављени су нови дугови да би се регу- 
лисали стари, и тако у бесконачност. 
Тај наш убоги господин није имао своје 
ципеле на ногама, капут на леђима, 
столицу на којој сједи ни кревет на ком 
слава. Све је то било разних банака и 
отплатних магазина, код свих, осим 
оног малаг броја корумпчраних чинов- 
ника или модерних пацова.

Да погледамо на занатлије, и нека 
нам буде дозвољено да неколико њих 
ломенемо по имену. Овдје ће бити 
ријеч само о онима који су ив Црне 
Горе. Покојни Јован Деља, графички 
радник, радиоје дуго година код бео 
градске „Политике**, са мјесечном пла- 
том од 15 000 динарз: Стенан Марти- 
новић, ротациони мзшиниста, радио је 
дугогодина код београдске „Правде", 
са платом од 8.000 мјесеод.
‘»ријеме радио је »стодобно и код 

„Штампе*, са платом од других 10.000. 
Са напором од 14—16 сати дневно 
лримао је 18 000 мјесечно. Већи број 
сец-машиниста примали су изнад 5.000 
мјесечно. Симо Булатовић, објћар, да- 
вао је тон престоничкој моди цилела 
и зарадио на свој шустерски нож велико 
имање у Пзнчеву. Радован Дожић, 
обућар, примао је у официрској за- 
друзи 4.500 динара мјесечно, искљу- 
чиво ва кројење официрских чивг.ма. 
Мнсги наши занатлије у другкм про- 
фесијама примали су изнад три хиљаде 
мјесечно. Све су то послови са далско 
мањом одговорношћу, мањим друштве- 
ним трошком и сигурни.акоизгубе посао 
код једног послодавца да ће га добмти 
код друго , са пуно изгледа и могућ- 
ности, да прије или послије постану 
својн господари. Поред тога ови ло- 
слови захтијевају три до шест година 
учења и праксе, са извјесним прихо- 
дом од првог дана.

А сада да успоредимо положај за- 
натлија и чиновника у ратно доба, 
овдје међу нама. Видимо св?ког дана 
својим очима да убоги чиновник све 
више тоне и грца у биједи и нема- 
штини. Скупоћу није могао пребаи^ти 
ни на ког другсг осим на стомак свој 
и своје породкце. Парче по парче 
одијела, ципела, намјештаја и других 
ствзри од вриједности продаје да би 
некако претурио дан дуже, иако све 
то што сада продаје није још ни у 
пола *сплатио својкм кредиторима. 
Љггов положај несигуран је и везан 
са општим политичким приликама, у 
зебњи и бриаи шта ће бити сјутра,

И док је тако код чиновника, код 
занатлија је сасвим друкчије. Обућар 
се некако снашао. Нешто гуме и коже, 
макар и од старих ципела увијек се нађе, 
прикуца парче, поправи пете и узме вам 
таман толикоколикосте могли купити 
савршене нове ципеле.

Ако поручите нове ципеле, у чији 
квалитет се мора посумњати плати- 
ће те их толико, колико сте могли 
купити одијело, ципеле и доброг вепра 
за зммницу.

Кројачи су оптерећени послом то- 
лико да на ред нећете доћи ни за 
идућих двадесет даиа, иако плаћамо 
ва руке толико колико смо могли ку- 
пити добро ново одијело од енглеског 
штофа, или два пара пристојног оди- 
јела код Тивара. Столари, пекари, ме- 
сари, молери, сви они могу ззпјевати: 
„Туго моја пређи на другога".

А шта да кажемова ковачеишлосере? 
Завирите мало у неугледну и гараву 
радњу Николе Марковића на Балшића 
пазару. Њега и његове помоћнике наћи 
ћете гараве по лицу и рукзмз, да им 
сечесто једва очи познају. Невјбшт 
човјек не би дао за све то што види сто 
гроша! Али.ако вналачки прегледате ра- 
дионицу, магазин и авлију, ви ћете наћи 
алата, машина, новог и старог гвожђа, 
лима, калаја, аутомобилских дјелова и 
разних куглагера, таман толико колико 
данас не можете купити ни ва једне 
паре. Испод њихова чекмћа и машина 
ивлаве сваког дана нови шпсрети, да 
вас на љепше и бољежеља не повЈче, 
модерне фуруне и све што зажелите. 
Пред његову неугледну радионицу 
сваки час видите по неки аутомобил 
на оправку. Његова породица од де- 
вет чланова не осјећа немаштину и 
скупоћу, а бољу зимницу за своју по- 
родицу од њега неће спремити ни први 
трговац.

Сваки, нарочито сиромашни родигељ, 
који жели добра своме дјетету, нека 
мало боље промисли о свему овоме, 
сада при почетку нове школске годи 
не. Није штете ако своје дијете из 
четвртог до шестог разреда гимназије 
скренетена добар занат. Напротив, ва- 
ше дијете биће бољи мајстор, са свима 
предностима које постиже један пи- 
смен човјек.

Не заборавите! Нашу народну тра- 
гедију приредили су пропали, несврше- 
ни и истјерани ђаци, који V нормал- 
но« жие.оту нијссу имали ннк- 
изгледа за своју булућнои. У -:п 
злочинз.;а и народчих р< ра
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Ситуација на источиом фрсвч
У Стаљинграду су њемачке јуришне 

трупе запосјеле нове блокове зграда 
и очистиле раније запосједнуту инду- 
стријску зону од распршених остатака 
совјетскчх трупа. Успјешно су гађани 
непријатељски објекти на Волги. У 
зони јужно од Стаљинграда сломљени 
су ватром њемачке одбране неприја- 
тељски напади још прије него што 
су пренешени од њемачких линија. Ваз- 
духоп^овство је у тој зони растјерало 
њ. гријзтељске снаге.

Њемачко ваздухопловство потопило 
;е 30 ов. л,ј. на Каспијском мору 9 не- 
-тријатељских транспортних бродова, 
иеђу којима и 7 цистерна за петролеј. 
На донском фронту сломиле су румун- 
ске трупе непријатељске нападе. Ита- 
лијанске трупе су спријечиле непри- 
јатељске покушаје прелава преко До- 
на. На централном ссктору фронта 
напало је њемачко ваздухопловство 
са успјехом непријатељске приправне 
т-јл ^жаје и покрете транспорта, разо- 
?изшч током тих акција 12 мјеста са 
јаким совјетским посадама. Ј,гоисточ- 
ча од Иљменског језера разорили су 
њемачки обрушивачи и борбени ави- 
они многобројне утврде и иабзцили 
из строја више сов;етских батерија.

На сјвверззадно,. Кдеказу су њемач- 
е тр\ле, уз успјешну помоћ вавду- 

хопловства, залосјеле нове брдскепо- 
слоздивш!4 све ссвјетске лро- 

:'В’Ја.1Ј**е. Мјеш- вите ваздухоплсвне 
форманије рзгориле су у вони сјеве- 
роисточно од Туапсеа, стан једног со- 
нјетског ^тгба. Западно од Терека 
ссвојнле су њемачке и румунске тру- 
пе у нападима нозе терене. Пропали 
су покушаји излаза оклопљенкх снага. 
Побољшани атмосферски услови до* 
нустили су борбеним авионима и обру- 
шивачима да на централном сектору 
проведу опширненападачке олерације. 
Током дана нападани су совјетски 
транспорти. Разорени су многобројни 
аутомобили и кола на сточну вучу. У 
већем броју жељезничких станица пре- 
кинуле су бомбе великог калибра трач- 
нице на више мјеста, изазвавши те- 
шку збрку у саобраћзју. Обрушивачи 
су бомбардовали батеријске положаје 
и утврде, раворивши једгту батерију 
тешких мерзера и двије противавион- 
ске батерије. Њемачки ловци одржа- 
ли су превласт у ваздуху оборивши, 
према до сада добивеним информаци- 
јама, током ваздушних двобоја 27 не- 
пријатељских апарата.

На јужном сектору руског фронта 
интервенисало је њемачко ваздухоп- 
ловство са моћним формацијама бор- 
бених авиона и обрушивача у борба- 
ма код Туапсеа, Налчика и Стаљин- 
града. Гађане су совјетске батерије на 
источној обали Волге као и пољски и 
висински положаји. Прекидом астра- 
ханске жељезничке пруге онемогућено 
је скабдијевање. Моћне формације 
борбених авиона напале су созјетске 
аеродроме источно од Стаљинграда 
са таквим успјехом да је тешким за- 
датим оштећењима онеспособљено три 
четвртинг истих. Само појединачнх 
непријатељ ки авиони надлетали су 
јужни сектор фронта. Њемачки и хр- 
ватски ловци оборили су и том прили- 
ком више непријатељских апарата.

Коментаришући јучерашњи билтен, 
исгиче њемачка шгампз успјех штосу 
њемзчкс и сзвезничке тру-те извојевале 
на Кавкаау, у зони Туапсеа и јужно 
од Терека. Опажа се да су Руси при- 
сиљени да признају да су се морали 
повући источно ијугоисточно од Нал- 
чикз. У вези са акцијом репресалија 
моћних њ“мач<их ваздухопловних фор- 
мацлја опажа се да је то посљедица 
терозисткчких н.шада енглеских ави- 
јагичзра нл војно безначајне циљевеу 
СЈеверозападној Њемачкој и на запо- 
сједн..том територију. Листови истичу 
нове побједе подморница, обраћајући 
нарочиту пажњу на чињеницу да под- 
водно ор’ жје Осовине, проширујући 
свој акционн радиус, оперише такође 
и у И 1дијскпм океану, позивајући се 
на скооашње изјаве шефа њемачке 
штампе Дттр^ху, да осовинско под- 
м '»руЖЈг чува ЈО|ХГ <ЗГрМН№

Војвода Илија Ђукановић
Рођен у селу Трешњеву почетком 

прошлсг стољећа јунаштвом се про- 
чуо још као дјечак. Када му је било 
16 гсдина, по Цуцама је харачио по- 
знати зликовац Симо Мавдекара, који 
се одметнуо никшићким Турцима. Чу- 
вајући овце, Илија спази Мандекару и 
одмах се упусти с њиме у борбу. По- 
биједио га је и погубио, па стсјечену 
Мандекзрину главу однио у село, гдје

су сеоски г;ј^Бзј..и ва дбору вијећали, 
како да се ријеше зликовца. Илија им 
приступи, извади из торбе Мандека- 
рину главу и баци је пред главаре. 
Јунаштво младог Илије одушеви гла- 
варе, а слава му се убрзо грочу на 
далеко. Илија је непрестано четовао 
и са четом отишао у помоћ војводи 
Јакову Даковићу, који се био склонио 
у Граховској пећики, гдје су га били 
Турци опколили. Пред знатнсм надмо- 
ћи Турака Илија са малом четот цуц- 
ких бораца није могао помоћи војводи 
Јакову, којега Турци с његовом бра- 
ћом у грозним мукама побише.

Због његове храбрости, јунаштва, од- 
лучности и вјештине књаз Данило по- 
стави Илију за војводу цуцког. Као 
војвода предводио је Цуце у свим 
бојевима. Када је књзз Данило одлу- 
чио, да у Лукову насели људе из ка- 
тунске нахије, није му то падало тешко, 
али му је тешко било наћи вођу. 
Скупљени главари су се одрицали тога 
положаја, јер нијесу хтјели напустити 
своја пленена. Када је позвао војводу 
Ил#-ју, он се прими и изабере себи 
дружину. Девет година као орао бдио 
је над кланцима. кроз кзје су морали 
пролазиги херцеговачки Турпи на пу- 
ту у Никшић. Тако цијело вријеме у 
Никшић није могло бнти допремљено 
ништа. Када је Омер паг; а пошао на 
Херцеговину, дочека га војска под 
командом војводе Илије и војводе 
Новице Церовићз, те убише преко 
1000 људи, а отеше четири топа и не- 
колико бзрјака. Један од тих топова 
књаз је даровао војводи И ијг. Када 
Турци навале 1862 године, наново их 
дочека војвода Илија, који их и поред 
туроке премоћи одби, али и јуначки 
погибе заједно са своја два прва 
помагача и побратима сердарима Ђо- 
ком Бањанином и Шћепансм Радо- 
јевим. (Алманах-шематозаи)

СЕЉАЦИ! Помажите једаи дру- 
гоме. У вашој слози, сарадњи н 
међусобном помагању наћи ћете 
главни услов за лакше прежив 
љење оскуднца, немаштине и теш- 
коћа које трпите.

Египат при осиудици нривицом 
смцЈИниа

Питање исхраве пост-ч« У Египту 
све теже. Кривица лежи на спекулан 
тима који и>азивају стално подизање 
цијена и несташнцу намирница. Строге 
мјсре пгедвиђрне ст зг бстб., против 
спекуланЈтг. Нз г.*вна тржишта по- 
слата је сготина контролора.

Манџу -Нуо — језгра нове Источне Азије
Ове године навршила се прва де- 

сетогодишњииа проглашења незави 
сности Манџ)ри;е, која је под новим 
именом Манџу Куо, то јест земље Ман 
џураца, најприје добила републиканско 
упеђење на челу са кинеским принцом 
Пу-И у својству претсједника реп\б- 
лике, а двије године догније је про- 
глашена за ^оћархију, џри чему је 
претсјгдник ргпублике пр;чиио царску 
!-руну.

Тијесне полктичко-привредне везеса 
Јапаном,који јеостварио слобсду Ман- 
џурије узимајући у своје руке бригу 
з? организЈЦ-/у говедржгве, узи.уале 
су све ефикасније и конкретни е форме, 
зретварајући се са временом на пс- 
литичхо-културнсм пољу у ч*>рсто са- 
везништво ивмеђу двеју земаља у 
привреди и у узајаммо надопуњавгње, 
дакле у неку врсту еконсмсно-поли- 
тичке симбиозе, коЈа је грви ззметак 
органивовања источнг-- зијсксг веле- 
поостора п;-о се остварује у овоме 
рату.

Хрснолошки р?д логгђзја био је 
слијсдећи; сд краја 1931 годике на- 
метчула се усљед сталчих пограничнгх 

■‘чцидената пстреба д." се рззјас?.:и 
7итуаг'иј • у том дијелу сзиЈета, ззгст- 
ч њз ус.гед св'ј јачег и сге безоблир- 
нијег продирзња совјетсног ут; 1њјз и 
тотпуне неспособпости ондашњих ки- 
неских власти дз му се отхр&ау. 
Јапан, који је у тим предјслима гмао 
с₽оје вигалне интересе, нашао се при- 
Н)ђ н да интервенише војном снагом, 
те је почетком фебруара 1932 годкне 
запосјео све три кинеске граничне 
провинције што сачињавају уз накна- 
дно припојену провинцију Јехол да- 
нашњи Манџу Куо. Средином истог 
мјесеца проглашена је независност 
нове државе, за чију је престоницу 
одабран град Чанг Чун, који је добио 
ново име Хсингкинг. На чело републике 
дошао је посљедњи огранак пекиншке 
династије Манџу, млади принц Пу-И.

Крајем 1932 године закључен је ја- 
панско-манџурски пакт, којим јеЈапан 
званично признао нову државу, и ко- 
јим су уређени узајамни односи двеју 
суверених земаља, дајући Јапзну пуну 
могућност да проведе организаиију 
новостворене државе у духу стварања 
источно-азијског велепростсра.

Оснивање Манџур^је значило }е од- 
лучну прекретницу у цнјелој историји 
Далеког Истока, јер је оно довело до 
изласка Јгпана из Друштва Народа и 
до кристализовања његовог антибри 
танског и антисовјетског става. Исто- 
времено био је то први корак про- 
дирања јапачског утицаја у дубину 
Источне Авије.

Манџу Куо је много прсфнтирао за 
ових десет годнн’, не само у терито- 
ријалном погледу, него и са културно- 
економског становиштз, претварајући 
се брзим корацима из заосталих, вје- 
чито немирчих кинеских граничних про- 
винција у снажну модерну државу, 
чзрсто осигурану изв на и изнутрз. 
За тај напредак одао је Хсингкинг 
пуно признање То<иу, које га данас, 
стојећи у чајвећем истсријском сукобу, 
с правом сматра најв^ернијим и нај- 
сигурнијим елементом, језгром нове 
источно-авијске организације.

Све то постићи није било ни једно- 
ставно ни лако. Пред јапанским и ман- 
џурским властима стајали су многи 
тешки проб.;еми, азхтевајући да се без 
одлагања ријеше. Земљом су крстз- 
риле бандитске чете, онемогућујући 
нормализацију животз, Требало их је 
савладати. Број бандита сведен је од 
300.000 на свгга неколико стотина. 
Требало је чзградитл проходне путеве, 
како у војком тако и у привредном 
интересу. Требало је провести широ- 
ку пропагандну акцију, да би се народ, 
који си све до 1932 године налавио 
под кинеским, браганским и совјет- 
ским утицајем, привукао јапгнофилској 
и чисто азијској политици Хсинг- 
кингз. Требало јп подузети огромне 
техничке рздове у сврху побољшања 
пространнх слзбо масељених терена и 

њиховог сспособљавања за колони 
зационе потребе. Задатак је био тежак 
а^и је и он знпн-га д«јелом успјешно 
ријешен.

На кугтурно-просвјетном пољу јчи- 
њено је так ђе врло мнлго. О томе 
рјгч !то гозори ова кратка статистика: 

1932 1940
радио-стаиице 3 17рздио-слушатељи 3.000 459.000иоштавск« уреди 1.600 2 296телггргфски уреди 467 1 055потрошња електритвих сијалииа 1,200.000 3,906.000осноЕве ШЈОле 9 000 24.000учЈвиив осв. школа 500 000 2,021.000унмв^рзнтети 1 18
стЈдент« универзктста 300 4.950бисскопн 30 190гледасии у бисскошма 500.000 4 000.000

Привредно јлчање Мгнџу-Куо, Др-
жаве која броји данас преко 45 милиона 
станов.чика, види се по томе што је 
држзвии буџет од 1°32 до 1941 године 
порастао од 110 на 2.589 милиона јена, 
док су државни приходи скочили 4 
пута з цзрински и трошарннски при- 
ходч 2*/2 пута. Уштеде ситних ула- 
гачз порасле :у од 261 на 1.860 ми- 
лиона јсна.

Пред овим бројкамз г\бе се ријечи 
као празни одјеци. Оне нам казују, 
да не може бати јаснијв, шта је Маеџу- 
Куо успи . да створи под мудрим ру- 
ковогстао-л Јапана у краткомраздсбљу 
ол дссст гсдчна. Оне су уједно и најси- 
гурнији лутоказ за будућкост других 
земаља Далеког Истока које се при- 
друже покрету организовања источно- 
азијског велепростора.Почетак рада у школама

I новембра отпочео је рад у нашим 
школама. Тога дана извршено је при- 
зивање Св. духа у црквзма, и ђаци 
су се помоли ,и Богу да им даде здра- 
вља и снаге да успију у наукамз, ка- 
ко би се оспособили да буду корисни 
чланови друштва.

У прошлу недјељу је у овдашњој 
манастирској цркви одржана служба 
божја — призивање Св. духа. Били су 
присутни ђаци овдашњих школа на 
челу са својпм директорима и настав- 
ницима. Служби Божјој су између о- 
сталих присуствовали претсједник Гла- 
вног националног одбора генерал г. 
Блажо Ђукановић и пуковник г. Бајс 
Станишић.

Псслије службе Божје, на којој је 
чинодјејствовао г-ротојереј г. Михаило 
Вујискћ, ректор Богословије, уз садеј 
ство свештенства, одржао је лијепу. 
мисаону и врло поучну бесједу џро 
тојереј г. Симо Мартиновић, наглаша 
вајући да је најбитнији услов за сва 
ко дсбро и за сваки напредак вјера \ 
Бога на бази божанског Христово! 
учења.

И поред тешких прилика и поре^ 
нове школ.фннске реформе, у овда 
шње школе се уписао знатан број у 
ченика, као да су нормална времена 
У гимнззију се, напр, у све разредг 
уписало 910 ученика. Послије прошло 
годишњ^г негативног искуства, ова 
ветикл прилив ученика показује да с 
они увидјели да школа много знач- 
и да не треба слушати оне који су 
за туђ’ рзчуне и богзка какзе друг 
мрачне сврхе, прошле годике одвра 
ћали ђаке од школе.

Школска година је, стварно, скра 
ћенз, а редовно градиво има да 
сврши без обзира на то скраћење, :■ 
се намеће дужносг ученицима да рз> 
више него што су раније радили. Сз 
да су им одиста и боље прилике з 
тај рал, јер су заштићени у приличнс 
мјери од разорних елемената ко|им-' 
су прошлих година били преплављен*1 
и школа, и улица, и дом, а убудуће 
ако се појаве какве сумњиве акцнје) 
школама, против виновника биће од- 
мах бев икакве милости предузима 
не строге мјере. Према томе, учениин 
сада имају само да учс и .
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ЛЕКЦ11Е В ИШШАНСИОГ ЈЕЗИИА
Отраг неколико дана изашла је из штампе 

„Нова гралатика италијансјсо1 је- 
зика", коЈа садржи углавнолсве шшампане 
лекције већином популене. Нарочишо су обра- 
ђени правилни и неиравилни глаголи

Пошто је та граматнка отшшамоача у 
ирвом реду за чиновнике што су посјекивали 
кирс италијанског језика, а иошто је шај 
кџрс ради полалкапа топлог амбијеншаобу- 
ставлен кроз заму, — шо ће „Глас Црно- 
горца" почети у нареднил бројевима ш&ал- 
пати аоеводе и разјаишења по иетој грама- 
тици, пружајући логукносш свакоме да сам 
учи и сравни своје преводе са овима шшо ће 
излазити у листу.

,4ли зато треба озбилне воле, јер ће се 
питем новина задавати лекције, које сваки 
појединац мора претходно обрадиши и на- 
учити, а затим контролирати са преводи- 
ма који ке бити обрађени у нашем лисшу 
са разјашњењима и иримјерима.

Ово је ријетка арилика, коју свако коме 
је стало да научи језик мора искорисшиши 
и т'-> сада, јер се током подуке неКемо вра- 
кати да би поново, онила што су закасни- 
ли, тумачили оно што су веК ревни и озбил- 
ни ученици обрадили и научили.

Граматика се налази у продаји код поје- 
диних повјереника нашег лисша. А уколико 
ба је ко хтио имати пушем иошше и у ва- 
рошима гдје се не ародаје, нека иошале ио- 
штанском упутницом Уреднишшву лисша 
„Глас Црногорца“ — Цетиње.уз шачну одре- 
су, лира 25.— више 3.— лире пошшанских 
шрошкова.

ИдуЋи бро| листа доииЈеЋе 
ирву лекцмју.Пропадање британске поморске моћи

Са треиутком када је Оговина у 
Евроли проведеним мјерама политичко- 
превредне и војне природе осигурала 
неопходни минимум снабдјевања хра- 
ном и сировинама, изгубила је британ- 
ска поморска моћ своје најснажније 
оружје, или — како се изразио један 
од највећих британских поморскнх 
стручњака — „изгубила је рат“. Сви 
покушаји органивовања помоћу помор- 
ских сиага бочних напада на опсјед- 
нуту Европу сломили су се у Новреш- 
кој, Фландријч и Грчкој, па се највад 
морало — силом прилика — ограни- 

|чити само на ситне и бевначајне прс 
.■ паде. Онда је дошла осовинска кон- 

траблокада, трговачки и вавдухоплов- 
ни рзт, који су довели у велику опа- 
сност снабдјевање и безбједност са- 
мих британских острва, претворених 
из главних упоришта британске по- 
морске и свјетске моћи у болесни нерв- 
ни центар. Канал ла Манш и Сјеверно 
Море, гдје су Енглези још недавно 
господарили, претворени су у Ничију 
земљу, покушај затварања Сјеверног 
мора потпуно је пропао, а изгубљени 
су и некадашњи извори снабдјевања 
у Западној Езропи, Британска флота 
изгубила је у разним морима око 25 
милиона тона, док на њене остатке 
ладају све тежи и тежи транспортни 
задатцизаснабдјевгње далеких фрон- 
това.

Американска помоћ, која није била 
за потцјењивање, сведена је из истих 
разлога и усљед страшних губитака 
у Источној Азији на минимум. Број 
изгубљеног бродовља толики је, да 
га се може надокнадити само кроз 
многе године интензивног рада, уз 
услов да се не трпе нови губици. Пре- 
зласт на Средоземном мору и у Источ- 
ној Азији отишла је у неповрат, за- 
едно са свим тамо сијештеним изво- 
оима сировина и других богатстава.

Овај пад британске поморске моћи 
може се само чудои имуставити. Да- 
^ас та моћ још није разбијена, али је 
траховито начета; њени темељи су 
елнким дијелом порушенн, па је она 
'згубила сваки свјетски зна.чај. На 
ено мјесто долази у Источној Ааији 

шанска, у европским водама итали- 
њска и њемачка, а у Западном Атлан- 

■нку американска флота. Мишљење 
је Енглеској суђено да је прогуга 

-јеверноамерички Савез, изнио је већ 
г' сам Черчил, при чему је навео по- 
Ј*ђење са „недовољним таласима Ми- 
исипија“, и додао да услучају пора- 
4 ке би емглеску флоту ни уништио 

<и предао неприја гељу, већ би је пре- 
'ацио у сјеверноамеричке луке. У сви- 
етУ су се створили нови центри моћи 
• 150 година Пакс Британика ближе 
е брзим кораком своме крају.

ЦНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Ново рачунање времена

Од 1 новембра ове године уведено 
је ново рачунање времена: часовник 
је окренут за један сат уназад.

ГЈоложили велику матуру
У овдашњој гимназији по одржаном 

вишем течајном ислиту првзната је 
врелост овим кандидатима ткињама; 
Вукмировићу Петру, Вујановићу Иву, 
Калуђеровићу Бранку, Кривокапићу 
Владимиру, Петковићу Ђорђу, Прљи 
Миливоју, Марићу Чедомиру, Поповићу 
Јанку, Јовићевићу Алекси, Милошевић 
Љубици, Перуничић Марији и ЦЈпаци- 
јер Надежди.

Учитељи-це избјеглице 
примљени у привремену службу од 1 
октобра 1942 до 30 сепгембра 1943, 
добили су ове школе:

Срм цеишњски; Угкоковић Р. Јеле- 
на, Побори.

Срез подгорички: Поповић Р. Миле- 
та, Убли; Поповић Н. Станоје, Српска.

Срез никшићки: Мучалица Ж. Љуби- 
ца, Голија — Крстац; Мијушковић М. 
Никола, Луково.

Срез барски: Мартиновић—Банд,р 
Ангелина, Градиште; Радоман П. Ва- 
сиљка, Комарно.

Срез колашински: Гојковић М. Зари- 
је, Манастир Морача; Меденица Ш. 
Батрић, Црквице; Меденица Н. Нокаш, 
Драговића Поље,- Ракочевић В. Мили- 
воје, Пожња; Меденииа М. Мирко. Ко- 
лашин; Ћетковић С. Милица, Међури- 
јечје; Булатовић С. Јелена, МртвоДу- 
боко; Ђуришић С. Милован, Гојакови- 
ћи; Вујисић В. Златија — Липово.

Срез андријевички-. Џудовић Р. Но- 
вица, Андрнјевииа (на расположењу 
Школско« надзорништву); Лекић Г. 
Велимир, Баре Краљске; Лекић Г. Па- 
вић, Врањештица.

Срез бјелопољски: Ћулафић П. Ми- 
лош, Затон; Ћулафић 3. Љубомир, 
Сутиван; Бутрић В. Голуб, Коврен: 
Марковић М. Раиивоје, Павино Поље; 
Јоксимовић Н. Зарија, Коврен; Бутрић 
Г. Илинка, Његњево.

Срез сјенички: Шарановић М.Јован, 
Сјеница; Шахинпашић А. Хамдија, Сје- 
ница.

Срез нововарошки: Пауновић Ф. Ста- 
нислава, Нова Варош; Пауновић М. 
Богдан, Нова Варош.

Срез пљеваљски: Бауковић С. Стеван. 
Матаруге; Лабовић С. Светозар, Ђур- 
ђевић Тара; Поповић С. Милош, Забрђе; 
Ћулафић М. Милић, Пљевље; Перовић 
А. Велимир, Матаруге; Шантић Н. Ље- 
посава, Пљевља.

Пљевља: Поповић Обрадовић Вели- 
борка, учитељица у Забрђу (Пљевљз), 
у Пљевље (по молби); Сератлић М, 
Новица, учитељ у Акдровићима (Пље- 
вља), у Црљеницу (по молби); Рани- 
товић П. Милош, учитељ у Ковачу 
(Пљевља), у Нанге (по потреби слу- 
жбе): Ранитовић Јанковић Росанда, у- 
читељица у Ковачу (Пљевља), у Нанге 
(по потреби службе).

Пријепоље: Зиндовић-Пајевић Рок- 
санда, учитељица у Бродарево (При- 
јепоље), у Пријепоље (по молби); Тер 
зић Д. Милан, учитељ уЈабуци (При- 
јепоље), у Сељашницу (по потреби 
службе); Брашанац М. Новак, учитељ 
у Бабини (Пријеиоље), у Тоце (по по 
треби службе); Брашанзц-Миливојевић 
Пантелија, учитељица у Бабинама При- 
јепоље), у Тоце (по потреби службе).

Подгорица: Вукчевнћ П. Душан, учи- 
тељ у Српској (Подгорица), у Подго- 
рицу (по молби); Вукчевић М. Милош, 
учитељ у Пострани (Подгорица), у 
Подгорицу (по потпећи службе).

ОГЛЛС
Тражн се једаа »еблирааа соба за офн- 

цира. Обратити се Уреднаштву »Глас Црно- 
горца“. 2 3

ОГЛАС
СвоЈ," личну легитимацију вздату ми од 

страле општиме љуботињске под бр. 748, 
као и ио(е кћери Маше нздату од страие исте општине под број 541 изгубио сам, те 
мх овии путем оглашавам за веважеће. 
3—3 Ристо Пејаковић

'] С П О Р Т
18 ошобра ј Им|ђ: «0(мн* • — «ЦрндјнпО»4:2 
25 двтобра ј 51рј: «Црнојенн5» — -ОјнлнЈ- 2:2 (0:1)

Прзшле недјеље 17 октсбра барски с. к. 
„ЦрноЈевић" гостовао је у Никшићу, гдје је 
пред бројном публиком одиграо пријатељску 
утакмицу са кикшићким с. к. „Обилићем**. 
Резултат ове утакмице завршио се побједом домаћег гимв „Обилића'' са 4:2.

Идуће иедјеље 25 октобра Никшићани су 
гостовалм у Бару и овдј- са домаћим тимом 
одиграли пријатељску реванш-утакмицу. Ре- 
зултат утакмице неријешеио 2:2

*Цет1ЊЕ» — «3ета» 1:5 [1:2)
^анимљиву смотру домаћих нграча имали 

смо у прошлој утакмици између бивше „А“ 
н „Б“ момчади Цетиња, сада тимова са гор- 
њкм кменима. Хлвдно врвјеме са ситном, 
јесењом кишииом умањило |е интересовање 
за ову приредбу, иако !е била благовремемо об|ављена.

У првом полувремену игпа |е равноправна 
са наизмјеничним продорима. Већ у 10 мину- 
ту пада првн гол за „Цетиње", али „Зета“ 
одмах изједвЈчује из корнера. До краја по- 
лувремена „Зета“ постиже још Један гол диоектно из изванредно луцавог коовера.

У другом полувремену, и поред привидне 
надмоћности „Цетиња“, „Зата" успи ева да 
постиг^е из продора још 3 гола, послије чега 
„Цет»ње“ игра већ без воље, ма да често долази у прилику да изједначи.

Таму „Цетиња може се пребацити »звјесна 
лежерност и неуједваченост као в често по- влачење халф лин«ј* ствише ватраг у од- 
одбрану и поред добрих бекова. Голман/иначе 
смгурав и рутир*ни првотимап, оиог пута |е 
подбацио и кркв је бар за 2 гола. Код 
„Зете“ су одличнн и врло пожртвовзни бе- 
кови и голман и добар м полетав ц-итар-фор

Супио !е иплл лг. Бокан.

МАЛИ ОГЛАСИ

Свс је свЈедочавство о свршевот II разреду 
гимвазмЈе у Подгорици 6р. 42 шголске 1940/41 
године нзгубио сам, те га овим оглашавам за неважеће.
2-3 Илија Р. РадосавовиК

вз лпштине Горњо-кучке
Изгубила сам свједочанство о свршеном 

111 разреду подгоричке гимнази|е школске 
1940/41, те га овим оглашаван за неважеће 
2 3 Станка Љ. ДабановиКсвршена уч. III разреда под. гии.

КУЋА НА ПРОДАЈУ
МоЈу кућу, која се валази у улнци Цара Длшаив броЈ 8, прода;ем >з спободие руве. 

Иста је врло подесна за трговачку радњу 
као и за становање.

Рако Милошевик
2-3  Никшић, Новакд Рамсва 8-а

Изгубмо сам свједочанство о вижем течај- 
ном испиту, те га овим оглашавам за н:ва- 
жеће.

Поповић Петар
2-3  Подгогица

Све обрасие, протоколе-дневнике зл осно- 
вке школе, гимнази^е и '»ртг-* школе по^учите 
од књижаге „НАПРЕДАК“ МАРКО ВУЈО 
ВИЋ — ЦЕТИЊЕ. 2 3

За вриЈеме побуке у Црно| Гори у иштгна 
су ми свЈедочачст а мо(их синсва:' Вткан-- внћ Михаила уч. IV раз гим-гз^е бр. 10, 
Владнмира уч IV раз. гимназије бр 9 и Дга- 
гутина уч I раз г<иназ“!е бр. 8 п>дг>р<14<.» 
гимнази!е за шкој.-. 1940/4! год., те рх ов и 
огл&шзвам зд везажеће.
3 3 Мнлан Вугсановић

учитељ у Рог;мима

У ИМЕ ЊЕГОВОГ ВЕЛИЧАНСТВА
ВИКТОРА ЕМАНУЕЛА III

МИЛОШЋУ БОЖЈОМ И ВОЉОМ НАРОДА 
КРАЉА ИТАЛИЈЕ И АЛБАНИЈЕ 

ЦАРА ЕТИОПИЈЕРатни суд на Цетињу
Дочио је сљедећу пресуду у постул- 

ку против Борисављевић Слободана, 
сина Дамјанова, старог 27 година, ив 
Нове Вароши, учитеља оснсвне школе 
у Милићеву. Пресуда је донешена у 
отсуству. Оптужен је збпг учество- 
вања у наоружаној побуни (чл. 3 Ду- 
чеовог Наређења бр. 105), што је 
учествовао у наоружаној побуни про- 
тив италијанских државних власти, 
спојених са војногл окупацијом.

Испуштено
Из тих разлога ло прочитању и 

примјени чл. 3 и 11 Дучеовог Наре- 
ђења бр. 105, 36 кр. з 477, 483 и 488 
к.п.с., оглац ује Борисављевића Слобо- 
дана, сина Дамјановог, одговорним за 
злочин предвиђен чл. 11 Дучеовог 
Наређења бр. 105 — са тзко промје 
њеном рубриком — ссј ђу је га на ка- 
зну доживотног затвс-а као и на 
плаћање судских трошкова. Наређује 
се да се ова пресуда ззкон.киједан 
пут објави у мјесним новинама.

Одлука је донешена на Цетињу 19 
октобра 1942-ХХ. Извацак одговора 
оригиналу.

П. М. 151, 29 октобра 1942-ХХ.

Канцелар,
пор .4. Кордова, с. р.

В И Д и о:
Војни тужилац Краља и Цара 

пук. Ђ. Тоскано, с. р.

Своју личау легитимаинЈу издату ми од 
страве Градског поглаварства бр. 347 мзгу- 
био сам, те је овим путем оглашавам заае 
важећу.2- 3 Љубомир Божовић

Моју свЈедоџбу шестог разреда гимназв 
изддту од страае гимназиЈе * Никшићу г > 
1930 31 год. »згубио сам, те Јеовим оглаш - 
вам неважећом.

Душан Кулић
3— 3 суд. чиновичк Требиње

Своје годишње сзједочанство о свршено* 
IV разреду основне школе за 1940 1 г. 
Поагорши и положеном пријавном испиту 
изгубио сам, те их оглашавам зч невзжеће. 
3_ з Саво Н. Секулић

Књиге за изучавање италијан- 
ског језика, кзо и остале, те си • 
школски и канцеларијск^ лрибор м 
жете нзбавити код књижсре

„Универзал"
Харуна Дл бг.рџ»ћг 5_б Би(елг> Поље

СвоЈу школску слрдоџбу дпјгог разре.'. 
позгурнчк? гимназије бр. 20 34 шзолс у 
1940-41 годину нзгубио сам, те је опим ог.,'! 
шавам за неважећу.

Вучинић 51. Длззр 
3-3 село Рог мњПмпери

На продаји по к 82,50 литар 
код јединог повјереника 

за Црну Гору

МАРИО БЕРСЕЛК
БАЛШИЋА ПАЗАР, 7
а ЦЕТ.1ЊЕ @

111'ГШМВ :ин; |1!11П11|1!М|1 II ||ј!|
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Посљедње вијести са разних бојмшта
На кавкаском фронту њемачне трупе заузеле град Алагуир
Италијанско-њемачке снаге у Египту осујетиле нови енглески покушај искрцавањаИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 890 ОД 2 НОВЕМБРА 1942-ХХ1Главни стан италијанских наоружаних снага јавља:

На сјеверном сектору египатског фронта довео је даљњи успјешни 
развој противнапада осовинских трупа до заробљења још једне стотине 
Аустоалијанаца и разорења преко 400 моторних кола. Нови напади којима 
су претходиле и које су подупрле интензиЕне артиљеријске п«љбе против 
наших положаја на истом сектору, били су брзо заустављени. Такође је 
смјеста сломљен један покушај искрцмвања, који је ноћас нзвршен иза леђа 
наших редова. Италијански и њемачки авиони вип.е пута су нападали са 
добрим успјехом непријатељске линиј'е. Њемгчки вгздухогловци сборили су 
4 противничка авиона, оштетивши многобројне лруге на земљи.

Бомбардовањв Енглесне
Њемачко заздушн-Ј бомбардовање 

града Кентербери имало је нарочити 
успјех. У суботу касно по подне до- 
лети.'’-? су ескадриле њемачких брзих 
авиона над брмтанску обалу, још прије 
него што је противничка одбрана мо- 
гла ступнти у акцију, те су продрле 
све до града КентербериЈа на висини 
од 30 до 40 метара. Прве бачене бомбе 
погодиле су многобројне куће. од ко- 
јих се један дио порушие. Развили 
су се велики пожари, док су авиони 
— током повратног лета — још на- 
падапи концентрације кола и жељез- 
ничких објеката из топова и митра- 
љеза. Посље тога извршили су нови 
таласи њемачких авиона нападе на 
град. Њемачка ловачка јата ив пратње 
бомбзрдера наметнула су током ове 
акције репресалија ваздушне двобоје 
противничким ловцима, успјевши да 
оборе 3 „Спитфајера“. Неколико сати 
доцније стигли су над град тешки 
бомбардери, те су бацили огроман 
број бомби великог калибра на мно- 
гобројне аграде изазвавши нова те- 
шка Е.азорен.з

Свечани дочек подморнице „БарбарипГ
Подморница „Барбариго“ којаје под 

заповједништвом поморског капетана 
Енц ■ Гросија 6 октобра потопила у 
водам* Ззпадне Африке другу америч- 
ку аклопњачу, вратила се 3 октсбра 
у сзоју атлантичку базу.

Дочеку јуначке посаде подморнице 
„Барбзриго“ која се вратила у своју 
базу, присуствовали су италијански 
амбасадор у Паризу, италијански ам- 
басадор у Берлину, врховни коман- 
данат италијанских и њемачких атлан- 
тичких база. Присуствовао је такође 
велики број претставнике војних и ци- 
вилних власти, као и огромна маса 
свијета која је дочекала поморске ју- 
наке одушевљении манифеста^ијама. 
Њемачки адмирал предао је у Фире- 
рово име капетану Енцо Гросију од- 
ликовање Вчтеза жељезног крста.

Египатска енглеска офгнзива ве& је 
пипјно пропала

Непријатељ је престао масовним на- 
падима видећи да сви до сада извр 
шени нијесу имали ма ни најмањег 
успјеха. Борна кола у тим нападима 
тешкп су пострадала. До сада их је 
пребројено преко 2 000.

Италијанске и њемачке формације 
обрушивача и јуришних авиона обо- 
рили су у разним ваздушнмм борбама, 
током офанзиве, у посљедња три дана 
више десетина непријатељских авиона.

Сазнаје се у посљедњсм часу да је 
у Египту непријатељ поново јуче ожи- 
вио борбу, али без икаквог позитив- 
ног успјеха. Бомбардери прогањају 
сваку концентрацију и потпомажу сва- 
ки напад, задавајући непријатељу те- 
шких губитака.

Аиција подморннчнаг оружја нрунисана 
новим успјесима

Ванредни њемач-и билтени нзјав- 
љују тешке ударце задане англоамс- 
риканској пловидби, који упорно и 
редовито до.чавују већ свакоме да је 
најпозитивније оружје, што неоспо- 
риво води ка побједи, у рукама Осо- 
вине. Географски положај Енглеске 
вахтјева да је бродовље снабдјева. 
А ово даномице тоне, под ударцима 
одважних поморских снага сила Трој- 
ног пакга и ниједна индустријска ор- 
ганивација не може да изгради и по- 
пуни празнине.

Ко још вјерује да вријеме иде у 
прилог Англо американцимз, нека сгмо 
помисли дубље на ову чињеницу и на 
неопходну потребу намирничког снаб* 
дјевања стзновништва Енглескг, које 
у својој земљи није имало материјал- 
них услова за живот ни за пола го- 
дине нити у доба нормалне мирно- 
допске пловидбе.

УСПЈЕСИ 
ЊЕМАЧКИХ ПОДМОРНИЦА 

Као што је јављено у ванредном 
билтену, наставиле су њемачке под- 
морнице, и поред јесењих бура, 
своје операције против атлантич- 
ких конвоја. Током јучерашњег 
дана успјело је једној групи ње- 
мачких подморница да у висини 
Канарских Осгрва ступи у додир 
са једним конвојем који је са југа 
пловио за Енглеску. Чим је пао 
мрак извршиле су подморнице у 
концентричном маневру напад на 
тај конвој уништивши 14 бродова 
натоваренихсировинама од укупно 
10 хиљада тона, што су долазили 
из Африке. Сем тога, као што је 
јављено у другом ванредном бил- 
тену, њемачке су подморнице, у 
лову за непријатељским транспор- 
тним бродовљем, први пут продрле 
у граничне воде Индијског Океана, 
те потопиле далеко источније од 
Рта Агулхас као и у водама код 
Капштата 8 бродова од укупно 
52.518 тона. Остаци конвоја, те- 
шко погођеног у висини Канарских 
Острва, извргнути су новим напа- 
дима њемачких подморницд, које 
су потопиле још 4 брода од укупно 
30.131 тоне, пз састава тог потпуно 
распршеног конвоја. Тако су уку- 
пни губици ианешени само гом 
конвоју достигли 18 бродова од 
укупно 131.131 тоне На тај начин 
су њемачке подморнице задале ие- 
пријатељу губитак од још 82.649 
тона трговачког бродов.га и пото- 
пиле за шест дана у међусобно 
удаљеним оперативним зонама 41 
брод, задавши англоамеричкој тр- 
говачкој пловидби губитак од пре- 
ко четврт милиона тона. У борби 
против англоамеричке трговачке 
пловидбе потопила је ратна мор- 
нарица у октобру 111 бродова од 
укупно 720.575 тона. Овај успјех
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сјеверно од жељезнице што води према Туапсеу иввршила је њемачка пје- 
шадија нова напредовања по тешко проходном брдском терену. Непрнја- 
тељски одреди опкољени су и разбијени. Одбијено је више противнапада. 
Западно од Терека извршиле су њемачке трупе на врло тешко проходном 
терену са пуно елана напад, у којему је непријатељ, и поред тога што се 
жилаво борио, одбијен. 3»увет је град Алагуир и тако је преграђена важна 
сов:етска стратегиска цеста. Њемачко ваздухопловство помогло је борбе 
копнених трула и напало склоништа и жељезничка постројења. Јужно од 
Стаљинграда сломљени су уз помоћ борних ксла изведени поновљеми непри- 
јатељски напади. Сјеверно од града бољшевици су опет бевуспјешно поку- 
шали да се искрцају. Потопљени су 2 топовњаче и више великих објеката 
за искрцавање. Једна друга топовњача је оштећена. Ухваћено је више стотина 
заробљеника. Румунски борбени авиони напали су успјешно бомбама жељез- 
ничке пруге на донском сектору. Сјевернозападно сломљени су непријатељски 
локални напади. На централном и сјеверном сектору фронта влада активност 
извиђачких патрола и јуришних одреда са обије стране.

У противнападу италијанско-њемачких трупа на сјеверном сектору фронта 
код Ел Аламеика, којк је јуче настављеи, задане су непријатељу што је из- 
вршио нродоре, а нарочито једној аустралијанској дививији, врло тешки 
губитци. Њемачки н италијански ваздушни напади били су'уперени лротив 
непријатељских ноложаја батерија. Пунн поготци бомбама ућуткали су велики 
број топова, ловпи из пратње оборили су без сопствених губитака 4 бри- 
танска авиона.

Од 11 до 31 октобра изгубило је британско вавдухопловство 306 ави- 
она, од којих 187 над Средоземним Морем и Сјеверном Африком. Истовре- 
мено изгубили су Њемци V борби против В Британнје 88 авиона.

кпанска ратна дјелатност у Индији
Током првог налета јапанског ваз- 

духопловства на ваздухопловне баве 
Индије оборено је или разорсно на 
земљи најчање 43 нелријатељска а- 
вионз.

У читавој Индији наставља се ре- 
волуционарна акција Конгресиста. У 
згради „пам^чне бербе" експлодирале 
су 26 о. м. три бомбе, које су тешко 
раниле 7 особа. Као репресалије ухап- 
шено је 40 сумњивих људи национа- 
листа.

Из унутрашњости допиру разни гла- 
сови о нередимаибој*оту што енгле- 
ске од-ед<* стаје ибвјесних жртава.

Швајцарсии протест Лондонј
Један номунике швајцарског поли- 

тичког уреда јав ва да је швајцарском 
посланику у Лондону предат енглески 
одговор на протест швајцзрске владе 
због кршења швајцарске неутралности 
од стране британских авиона. У ноти 
је са парадоксалном дјетињастошћу 
истакнуто да је швајцарскм териториј 
надлетан погрешком и да, изко Енгле- 
ска нема намјеруда крши неутралност 
Швајтрске, ипак нски пут није могу- 
ће придржавати се док ппинпипа.

Операције иа Гуадалнанару
Према вијестима које су стигле у 

Токио, нападнути су на три тачкесје- 
верногмерички положаји на острву Гу- 
адалканару. Јапанска авнација напада 
амернканске положаје на острву. Ја- 
панске претходниие угрожавају аме- 
ричке. Копнене трупе опсједају аме- 
риканске снаге код аеродрома Гуздал- 
канзра.

треба у првом реду приписати ак- 
тивности подморница. Тонпедима 
је оштећено 10 доугих непријатељ- 
ских бродова. Авиација је пото- 
пила 2 трговачка брода од укупно 
10.000 тона и оштетила један ве- 
лики трговачки транспортни брод 
и један пловни бавен. Британска 
ратна морнарица изгубила је у 
исто вријеме један контраторпи- 
љер, 2 стражарска бродића, 7 ју- 
ришних чамаца, а усљед вавдушних 
напада и 12 чамаца за искрцавање.

Губици на Наспијскпм мору
Совјетска пловидба на Каспијском 

мору претрпила :е 1 новембра нове 
тешке губитке. Према до сада прм- 
спјелим вијестима потопили су њемач- 
ки борбени авиони још 7 транспорт- 
них бродова, више цистерна за пе- 
тр^леј и неколико теретних барки. За- 
паљено је 5 бродова средње тонаже. 
Тешко је оштећено 7 непријатељских 
Вишемоторних бомбардера.

Посљедње Јпозорење Јапаиа |упрамт 
ВЈ1РД1

„Токио Шимб\н“ истиче немогућ- 
ност да Аустралијзнци рачхнају на 
успјешну војну помоћ од стране Сје- 
дињених Држава. Лист опажа да је 
наступио час када Аустралија треба 
да узме у обзир садашњу снтуациГу 
и понуду Јапана ва сарадњу на ства- 
рању зоне заједничког благостања у 
Великој Источној Ази'И.

Блокада њемачкмх подморнша р № 
ричким расматрањима

Претсједник морнаричке комисије 
Конгреса Сједињених Држава објавио 
је у ревији „Кољерс“ чланак о оро- 
блему блокаде што је изводе осовим- 
ске подморнице. Он вели да је тешко 
потопити модерну подморницу; да је 
погрешно говорити о опасности за 
подморнице нападом малих бродова. 
Да опасност од подморница ника. а 
неће моћи да буде одстрањена; да се 
иде правилним путем, али да се крај 
опасности још не може предвидјети. 
Кроз овај чланак провејава горчина 
човјека који, са висине своје високе 
осматрачнине, мора да забиљежи по- 
рач ппотив којега не ииди лшека.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— Геаерал Мак Артур. аидећи потешкоће 
што су ник е из ситуације на|угозаоадкоаПа- цифнку, упутио |е апел вашингтонској влади 
тражећк да се уједкии савезничиа комавда 
■а томе сектору.

— ДНБ сазнаје да ј? једна храатска лс- 
вачка ескадрила |уче азвоЈевала једвом 
сектору всточвога фронта сво|у |50побједу-

Штипдрнјв „Обод" — Цетше


